



21. P38

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. EVFOLYAM, 70. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

CSÜTÖRTÖK, 1953 MARCHIUS 26

A mai számban:

A pártunkivüli aktiva megszokozza a pártbizottság erejét (2. old.) — A korszerű agrotechnikai eljárások maradéktalan betartásával harcolunk a több termésért (3. old.) — Művészeti együttesünk a budapesti fesztiválon (3. old.) — Április 4-én bemutató a Csokonai Szín házban (4. old.)

HIREK a Szovjetunióból

A kolhozok új építkezésein

Gujorevo falu. Az Oka partján a „Malenkov” és „Vojkov” kolhozokhoz tartozó gazdasági épületek és lakóházak hosszú sora húzódik. A lakótelep közepén kolhozközi villamos vízierőmű épül. A telep szélén új tehénistállókat, borjuisztállókat és baromfiókat építenek.

A „Malenkov” és „Vojkov” kolhozokban csupán a múlt évben 300.000 rubelt fordítottak építkezésre.

Feljebb a folyón a regyazi kolhozközi áramfejlesztőtelep, feljebb, a folyó másik oldalán pedig a nagy sahovszkajai villamos vízierőmű épül.

Elkészült a rasszipuhinszki kolhozközi vízierőmű

A közelmultban elkészült a Szovjetunió legnagyobb kolhozközi vízierőműve, a rasszipuhinszki vízierőmű. A 2.000 kilowattos erőművet a Moxsa folyó partján építették fel a Rjazanyterületi kolhozok ellátására.

A szovjet kormány 18 millió rubel hosszútávú hitellel segítette a kolhozparasztokat a vízierőmű építésében. Tavaszra teljesen villamosították azt a 60 kolhoz, amely résztvevett a vízierőmű építésében. A villany több mint 130 faluba és községbe, 532 állattenyésztő gazdaságba, 1200 közintézménybe és 12.000 kolhozparaszti-házba vezetik be.

Az új vízierőművet ünnepi gyűlés keretében adták át rendeltetésének. A rasszipuhinszki vízierőmű üzembehelyezése újabb nagy győzelem a mezőgazdaság villamosításáért folyó harcban.

A szénbányászati gépek automatizálása a Szovjetunióban

Ebben az évben a Szovjetunió szénbányáiban működő bányászati gépek és berendezések közül többet automatizáltak.

A donyei, kuznyeckai, karagandai és más szénmedencékben széles körben alkalmazzák a bányászati gépek távirányítását. Már ebben az évben ilyen módon irányítják majd sok ezer szénkomatórt, réselőgépet, kaparószalagot és más berendezést.

A széleskörű automatizálás még könnyebbé teszi a szovjet bányászati munkáját.

Az ötödik sztalini öt éves tervben valamennyi bányagépet távirányításra alakítanak át.

Condoskodás a szovjet emberről

A penzai szovhozok közel 400 dolgozója nyaralt az elmúlt évben a Krim, a Kaukázus és az ország egyéb gyógyhelyein, sanatóriumában és üdülőjében. A dolgozók a beutalás költségeinek 30 százalékát fizették és sokan voltak olyanok, akik ingyen nyaraltak. A szovhozok az állami társadalombiztosítás költségeire több mint 220.000 rubel értékű beutalást szereztek.

Nyáron festői szépségű helyeken, erdőkben, napsütötte tisztásokon, folyók völgyében üttörőtáborokat létesítettek a szovhozok munkásainak gyermekei számára. Ezek költségeit szintén az állam viselte.

Felszabadulási héttel az első negyedévi terv sikeréért

Nyika János 232,3, Csellei József 219,4 százalék

(Üzemi tudósítónktól.)

A felszabadulási hét negyedik napján új kiemelkedő munkások keretét eredményezték a Ruhagyár legjobb dolgozóinak párosversenye. Nyika János sztahanovista gépész DLSz titkár 232,3 százalékra teljesítette napi tervét s ezzel megelőzte versenytársát Csellei József munkaórdemrendes

gépész, aki ezen a napon 219,4 százalékat teljesített. Csellei elvtárs teljesítményét hátráltatta az, hogy szalagjában a speciális gép egy órát állt. Az üzemi dícsőség zászlaja így jelenleg Nyika elvtárs birtokában van. Csellei elvtárs azonban azt üzemi versenytársának, hogy nem elég szik meg a második helyet, nem nyugszik addig, míg a maga szá-

mára meg nem szerzi az első helyet. A két kiváló dolgozó párosversenyét nagy érdeklődéssel figyeli az egész üzem. Példájuk nyomán a többi dolgozók is növelik teljesítményüket, hogy beleszólhassanak a „legjobb munkás”, a „legjobb üzemi” címért folyó nem-mes küzdelembe.

Az ország legjobb komplex-brigádja harcban az idővel

Nyolcezer vasutas komplex-brigád közül az első helyen végzett — nagy teljesítmény. Búszke erre a püspökkladányi állomásnak és a MAV Feltöltő Vállalat püspökkladányi üzemének közös komplex-brigádja. A brigád az őszi csúcsforgalomban elért szép eredményéért megkapta ezt a kitüntető címet, vele együtt a közlekedésügyi minisztérium yándorzásdíját és a 3000 forintos pénzjutalmát. A ladányi komplex-brigád tagjai, azonban a sok dícső szó és elismerés mellett is háttér-motiválóknak lennének erre a bizalomra, ha megpihenének a habérokon. Ezért elhatározták, hogy a közisforduló meggyorsítása érdekében a munkájukon úgy javítanak, hogy növelik a kocsihasználat, csökkentik a rakodási időt, gyorsítják a szállítást.

A munka jobb megszervezésének újabb módszerét meg is talál-

ták — éppen a napokban, a felszabadulási hét előkészületei során. Ugy döntöttek, hogy a Feltöltő Vállalatnál megszerveznek egy éjszakai brigádot is, amely az esetleg éjjel befutó szállítmányokat kirakja és a vagonokat azonnal vissza továbbítja a ladányi állomásra. Eddig ugyanis ha a vagon a késő esti vagy éjszakai órákban érkezett a Feltöltő Vállalat részére, azt csak a kora reggeli órákban rakták ki. Így sok „üres” órát álltak a tájfalakkal, bányafalakkal feltöltött vagonok. A Feltöltő Vállalatnál a szavakat — tett követte. A komplex-brigád eredményei pedig — éppen az éjszakai dolgozó rakodóbrigád munkabélepe óta — felülmúlnak minden eddigit.

A felszabadulási hétre tett vállalásait a komplex-brigád már jelentősen túltejesítette. A negyórás rakodási időnek 5 százalé-

kal való csökkentését ajánlották fel — ezt túlszárnyalva az első négy napon 136 százalékos eredmény mellett átlagosan 2 óra 25 perc alatt érkeztek vissza az állomásra a Feltöltőből a vagonok. Csak egy példát: kedden este 10 órakor 4 kocsi import-tálfpa érkezett Romániából a Feltöltő Vállalat részére. Ezt azonnal jelentették a brigádnak, amely 11 óra 20 percekor már hozzá kezdte a talpa kirakásához. Nem tartott sokáig a munka — a felszabadulási hét lendülete folytán a kedőrt szerdára virradó éjjel 1 órakor már visszaérkeztek a ladányi állomásra a Feltöltőből az üres vagonok — amelyek tegnap reggel már ismét Románia felé tartottak. Így a komplex-brigád jó és gyors munkája révén jelentős valutát takarított meg az államunk — a Románia-ból érkező kocsi fordulójának meggyorsításával.

Hajdú-Bihar mezőgazdasági dolgozói a felszabadulási hét sikeréért

Az egyeki gépállomás szerdán délelőtt befejezte tavaszi tervét

Április 4. tisztelőtára a felszabadulási hét keretében éjjel nappal harcoltak az egyeki gépállomás traktorosai, hogy vállalásuknak eleget tegyenek, megelőzzék befejezzék tavaszi tervüket. Szerdán délelőtt a gépállomás dolgozó örömmel jelentették, hogy déli 12 órakor 101 százalékra teljesítették a tavaszi tervet, 2217 normálholdat végeztek el. A 24,1 teljesítményből az egy gépre eső átlag 11,4 normálhold volt. A brigádok közül a legjobb eredményt

a Gyulai brigád érte el, szerdán délig tavaszi tervét 125 százalékra teljesítette 908 normálholdat végezett el. A brigád egy gépre eső teljesítménye 227 normál hold. Második a Gordó brigád, mely 741 normál holdat végezett el, tavaszi tervét 101 százalékra teljesítette.

A traktorosok közül kiemelkedő eredményt ért el Veres Lajos sztahanovista, aki 171, Cseh János sztahanovista 163, Molnár László 159, Tulpán Erzsébet 105

százalékra teljesítette tavaszi tervét. Az egyeki gépállomás dolgozói bebizonyították, hogy éppen úgy, mint az elmúlt esztendőben most is megállják helyüket, harcolnak azért, hogy ez évben is minél magasabb terméseredményeket érjenek el. A megye gépállomásai, traktorosai kövessék az egyedik példáját, minden erőt mozgósítva harcoljanak azért, hogy a legrövidebb időn belül befejezzék a szántás-vetés munkáját.

Tóth László hartai traktoros a felszabadulási héten a debreceni batárban harcol a még nagyobb teljesítményekért

Országos hírnevet szerzett magának Tóth László hartai traktoros a felszabadulási héten, hogy tapasztalatainak átadásával segíti jobb eredmények eléréséhez a gyengén dolgozó traktorosokat.

Tóth László, aki az ország négy legjobb traktorosának egyike, most Debrecenbe érkezett és itt harcol a felszabadulási héten eredményei további emeléséért. A szepesi Új Elet tsz földjein saját traktorával indult munkába, hogy a gyakorlatban mutassa be, hogyan kell a traktorral úgy dolgozni, hogy a gép műszaki normájának állandóan a kétszeresét érje el. Tóth László vállalta a

két műszakon a 16 normálholdat és ezt teljesíti is.

Öt ekfejjel szánt és boronált egyszerre. Munkája után olyan a föld, mint az omlós kalács. Ilyen jó szántást és gyors szántást még nem láttak az Új Elet földjein. Az ő munkamódszerére, tapasztalataira igen nagy szükség van a debreceni gépállomások és bizonyos, hogy a munkamódszerátadás megjavítja a debreceni gépállomás traktorosainak munkáját.

A hartai gépállomáson — ahol Tóth László, mint a hartai Lenin tszes tagja dolgozik — nincs olyan gép, amelynek vezetője ne teljesítene a műszaki normáját

— sőt túltejesítik azt. Tóth Lászlónak ez évben eddig 275 munkaegysége van már. A hartai gépállomás nem nagy gépállomás; 11 géppel dolgozik csak, de több eredményt ért el eddig, mint a debreceni gépállomás 67 erögéppel.

A tapasztalatesere tehát igen nagy értéket jelent a debreceni földön, hosszú gyakorlat, kiváló szaktudás eredményeit kaphatják meg a debreceni gépállomás dolgozói. Alkalom lesz rá elég, mert Tóth László 300—400 hold szántását kívánja elvégezni itt s túlszárnyalni az 1700 holdas mozgalom eredményeit is.

HIREK a népi demokráciákból

Lengyel állami gazdaságok és gépalomások

Sztálin emlékének tisztelőtára az állami gazdaságok és gépalomások meggyorsítják a tavaszi mezeli munkák ütemét, hogy ezzel is kifejezésre juttassák, mennyire ragaszkodnak a nagy Sztálin eszméjéhez és saját hozzájárulásukkal is erősítsék népi hazájukat. „Sztálin nevével győztünk, a párt segítségével hoztuk létre a népuralmat. 1,5 mázsával a nagyobb termés hozamot érünk el hektáronként a tavalyinál!” — mondotta a slownoi állami gazdaság igazgatója. A nowogardzi gépalomások elváltaita, hogy 7 nap alatt 130 hektáron végzi el a mélyszántást és 195 hektárt szánt fel ezen kívül.

A fájdalomtól új erő nő

A csehszlovák dolgozók ezekben a nehéz napokban újra bebizonyítják ragaszkodó szeretetüket hazájuk iránt. A nagy fájdalom, amely a forrón szeretett Gottwald elnök hajlálával eltöltötte a csehszlovák népet, új, hatalmas erőt adott. A vitkovicci Klement Gottwald Vasmű kohászati vállalat, hogy márciusban 20 gyorsolvasztást végeznek el. A kemencén végzendő szükséges javítások ellenére is teljesítik felajánlásukat.

A csehszlovák kohászati munkáseményeiket áldoznak Gottwald elvtárs fejedhetetlen emlékének. Még jobb munkával, jobb acéllal segítik a gottwaldi öt éves terv teljesítését. Így válnak valóra Gottwald elvtárnak tett ígéreteiket és járunk hozzá a szocializmus mielőbbi felépítéséhez Csehszlovákiában, s a Szovjetunió vezető békétábor további erősítéséhez.

Kínai lap

a magyar műszaki segítségéről

A „Peking Daily” című angolnyelvű kínai lap cikket közöl a pekingi gépgyárban megtartott magyar műszaki bemutatóról. A bemutatón Takács Ferenc gépészakadémista és Frád Péter vilamosági szakértő tartott előadást a Kínának szállított magyar gyártmányú esztergagépek szerkezetéről és kezeléséről.

A bemutatóon résztvettek Kelet-Kína, Kelet-Kína és Dél-Kína nagyobb ipari üzemeinek küldöttei.

A bemutató előadás ragyogó példája a kínai és magyar nép barátságának.

Orvosi káderek képzése a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságban

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság felsőfokú tanintézményei sikeresen folytatják a tudományos káderek képzését. A phenjani Orvostudományi Főiskolát most hagyta el a végzett növendékek negyedik csoportja. Tanulmányi idejük alatt a hallgatók széleskörű tudományos, elméleti és gyakorlati kiképzésben részesültek. Tanulmányi során a világ legfejlettebb orvostudományára, a szovjet orvostudomány tapasztalataira támaszkodtak. A végzett növendékek a köztársaság különböző orvosi intézményeinél helyezkedtek el.

Párt és pártépítés

A pártönkivüli aktiva megszokozza a pártszervezet erejét

A falusi pártszervezetek ereje a dolgozó parasztlakal vajó szoros kapcsolatban, azok aktív támogatásában rejlik. A falusi pártszervezetek, csak úgy tudják a feladatukat jól megoldani, csak úgy tudják kapcsolatukat szorosabbra zárni a falusi dolgozók minden rétegével, felnőttekkel, fiatalokkal, nőikkel, értelmiségiekkel, csak úgy tudják megnyerni támogatásukat, ha kiépítik elsősorban a pártönkivüli dolgozó parasztlakal álló jól működő aktívát.

A pártönkivüli aktiva a párt szervezet szilárd támasza. A széles pártönkivüli aktiva valószínűleg megszokozza a pártszervezetek erejét. Új erőt meríthetnek belőle, segítségével még jobban fokozzák a tömegek bizalmát, gyorsabban fedhetik fel a hibákat, leplezhetik le az elleneséget. A pártönkivüli aktiva, a pártszervezetek kommunikatívának legközvetlenebb egysége, velünk együtt dolgozik, harcol, tanul.

Pártunk megbeszélése kísérő országgyűlési munkánk hűségeselegítő a pártönkivüli aktivistáknak. Eppen ebből adódik, hogy nemcsak azoknak a pártönkivülieknek a száma, akik szívvel-lellekkel, fáradsággal nem kimélve segítettek pártunkat minden egyes feladatunk megoldásában.

A párt és a nép elválaszthatatlanok egymástól. A célok, az érdekek, az a közösség, a pártunk iránti mind inkább növekvő hűlé és szeretet egyre több dolgozóban ébreszt fel azt a vágyat, hogy segítsenek a pártunk, hogy minél nagyobb részt vállaljanak a munkájukból. Tízretek, milliók végeznek társadalmi munkát, igyekeznek a természetben élenjáró kommunisztákkal lépést tartani. A gyárakban tízezrek adják át fejüket munkamódszerek, a pártönkivüli aktivisták zömétömege szervezeteiben folytatja munkáját, szakszervezetekben, ifjúsági szövetségeiben, nőszervezeteiben és szövetségeiben végeznek komoly munkát.

A debreceni járásban egyre több falusi pártvezetőség ismeri fel a pártönkivüli aktiva óriási szerepét és egyre inkább támaszkodik munkájában a pártönkivüli aktivára. Balmazújvárosban a legutóbbi aktiva értekezleten több mint 600-an jelentek meg, ahol megbeszéltek a tavaszi mezőgazdasági munka gyors elvégzését, a begyűjtési terv teljesítésének jelentőségét. A megjelentek jórésze pártönkivüli volt. Az értekezleten körzetre osztották a falut, minden egyes állandó bizottsági tagot felelőssé tettek egy körzettel. Másnap már a fogatok százai mentek ki a határba dolgozni. Az élenjáró pártönkivüliek segítése a begyűjtésben is eredményt hozott. Balmazújvárosban jelenleg első helyen áll a begyűjtési terv teljesítésében. Az értekezlet előtt napi 400-500 tojással szemben 8-9 ezer tojás gyűlt be naponta a földművelésügyi minisztérium raktárába. Nyíradonyban B. Kerezi János pártönkivüli dolgozó paraszt a mezőgazdasági állandó bizottság elnöke. Nemcsak a vetést végezte el határidő előtt, hanem a szántással is készen van és sorra járja azokat, akik késlekednek a szántással, vetéssel. Számítalan példa bizonyítja, hogy az élenjáró pártönkivüli aktivista komoly segítséget adhat a pártszervezetnek, különösen most a tavaszi munkák elvégzésében. Az élenjárók példája mozgósít, másokat is tettekhez húz.

Hajdúnánáson Bögre Antal pártönkivüli aktivista határidő előtt végezte a szántással, vetéssel. Példája nyomán az egész utca élenjáró a mezőgazdasági munkában.

Bartha József hajdúvidi pártönkivüli aktivista, 4 holdas dolgozó paraszt negyedévi adóját még a hónap elején kifizette, léleji tojás és baromlibeadásának eleget tett. A tavasziárpát, cukorrépat már elvetette. Ö maga több dolgozó parasztot felkéréselt és elbeszélgetett velük az idejében végeztet tavaszi munka előnyeiről. Példája nyomán igen sok dolgozó paraszt a cukorrépat is elvetette már.

Azonban még igen sok pártszervezetünk nem ismeri fel eléggé a pártönkivüli aktiva nagy jelentőségét. Legjobb esetben csak tudomásul veszik, hogy községükben vannak olyan pártönkivüli dolgozó parasztlakal, akik példásan teljesítik az állam iránti kötelezettségeiket, élenjáró a tavaszi munkában, de arra nem mindig gondolnak, hogy a széles tömegek mozgósításához segítségüket kérjék. Pedig ilyen élenjáró dolgozó parasztlakal mindegyikük van. Segítenek is a pártszervezetnek a feladatok végrehajtásában, de egyes párttitkárok elvtársak nem mernek megbízást adni a pártönkivüli dolgozó parasztlakalnak.

Fülpöpon igen kis létszámú a pártszervezet, természetesen itt még inkább kellene támaszkodni az élenjáró dolgozó parasztlakalra és megbízni őket feladatokkal. A pártszervezet ezt nem teszi, ami meg is látszik úgy a tavaszi munkában, mint a begyűjtésben, a tojásbeadásban mindössze 1 százalakra állanak.

Silling Imre elvtársnak, a téglási pártszervezet titkárnak az a véleménye, hogy még a párttagokat is nehéz mozgítani, nemhogy a pártönkivülieket. Silling elvtárs nem hajlandó tudomásul venni, hogy vannak téglásan olyan élenjáró pártönkivüli dolgozó parasztlakal, mint Szilágyi József, Kapusi Dániel, vagy Hevesi József, akik nemcsak a tavaszi munkában, de a beadásban is élenjáró, akik szívesen segítenek a pártszervezetnek, de eddig senki nem szólt hozzájuk.

Nem egy párttitkárnak úgy gondolja, hogy csak akkor van jól valami, ha mindent maga

végez és nem osztja meg senkivel a munkát. Így gondolkozik Rózsa Imre elvtárs nyíracsádi párttitkár is. A község rossz begyűjtési eredménye meg is mutatja a Rózsa elvtárs helytelen munkamódszerét.

Hogy járassunk az utóbbi időben az utolsó között van, úgy a mezőgazdasági munkákban, mint a begyűjtési terv teljesítésében, ehhez nagyban hozzájárul, hogy falusi pártvezetőségeink nem megfelelően foglalkoznak a pártönkivüli dolgozókkal. Számos pártszervezetünk lebecsüli a pártönkivüli dolgozókkal való foglalkozást, bizalmatlanok a pártönkivüli aktivistákkal szemben.

A pártönkivüli aktivisták büszkék arra, hogy a párttól megbízást kapnak. Megbecsülésnek tekintik, hogy a párt foglalkozik velük. Ezért a pártönkivüli aktivisták munkáját minden esetben értékelni kell. Ez még jobb munkára serkenti őket. Állandóan, rendszeresen kell törődni politikai nevelésükkel, ideológiai képzettségükkel, az élenjárókat be kell osztani a pártsemináriumokra.

A közös feladatok végrehajtásánál a kommunisztákkal együtt kell összehívni őket, együtt kell megvitatni a problémákat és megkérdetni kívánságaikat, felfigyelni bírálatokra. Meg kell hívni a pártönkivüli aktivistákat a pártnapokra is. Az élenjáró pártönkivüliekből meríthetünk utánpótlást a párt számára és azokkal a példamutató dolgozó parasztlakal erősíthetjük a pártot, akik helytállással, a Szovjetunió és pártunk iránti szeretetükkel bebizonyították, hogy méltóak a párttag megnevezés címére.

Az új aktivisták bevonására fokozott gondot kell fordítani pártszervezeteinknek. Az eddigi példák azt bizonyítják, hogy ez a munka kamatoztól megtérül, mert a pártönkivüli aktivisták, ha helyesen irányítják és ellenőrzik munkájukat, komoly segítséget, igazi harcossá válnak a pártunk.

Elek János, a debreceni járási pártbizottság titkára

60 éves Palmiro Togliatti elvtárs



Rákosi Máttyás elvtárs üdvözlő távirata Palmiro Togliatti elvtárshoz

Palmiro Togliatti elvtársnak, az Olasz Kommunista Párt főtitkárának RÓMA

Kedves Togliatti Elvtárs!

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége a magyar kommuniszták és egész dolgozó népünk nevében forró testvéri üdvözlét és szívvel jövő jókívánságait küldi Önnek 60. születésnapja alkalmából. A magam részéről külön meglepetéssel köszöntöm Önt, az olasz dolgozók kipróbált vezetőjét, a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló alakját, a régi barátot és harcostársat. Szocializmust építő szabad ha-

zánk minden dolgozója lelkesen üdvözlö az olasz dolgozók nagy-szerű harcát s e harcok vezetőjét, az Olasz Kommunista Pártot, amely Lenin-Szjálin halhatatlan tanításainak szellemében, az Ön irányításával tántoríthatatlan zászlóvivője Olaszországban a demokratikus szabadságjogoknak és a nemzeti függetlenségnek.

Mi bízton reméljük, hogy a béke és a demokrácia örül Olaszországban is diadalmaskodni fognak a háború és a reakció hatámai felett. Szívvel kívánjuk Önnek kedves Togliatti elvtárs, hogy ereje és egészsége teljében még hosszú évekig vezesse az olasz dolgozó népet a felzárkózás, a jobb jövő felé, a béke, a demokrácia és a szocializmus végső diadalára.

Forró kommunista üdvözléssel a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében:

Rákosi Máttyás

Rövid külpolitikai hírek

Brüsszel

V. I. Avilov, a Szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott követe március 24-én átnyújtotta a megbízólevelét Charlotte luxemburgi nagyhercegnének.

Párizs

Mint a párizsi rádió közli, René Mayer francia miniszterelnök, Bidault külügyminiszter, Bourges-Maunoury pénzügyminiszter és Latourneau, a „francia társállamok” minisztere kíséretében elutazott Washingtonba.

Kicszon

Az amerikaiak a Jongcso szigeti hadifoglyaltáborban ismét meggyilkoltak egy hadifoglyot. Ezt a legújabb gyilkosságot annak a mérgezártamásnak során követték el az amerikaiak, amelyet Jongcso-szigeten március 19-én intéztek a hadifoglyok ellen.

London

London. A londoni rádió jelentése szerint kedden este 80 éves korában meghalt Mary angol anyakirálynő.

A magyar-szovjet kereskedelmi tárgyalások

A Szovjetunió bel- és külkereskedelmi minisztériuma és a magyar kereskedelmi delegáció között a baráti kölcsönös megértés légkörében lefolyt tárgyalások eredményeképpen folyó év március 24-én jegyzőkönyvet írtak alá a Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság 1953. évi áruforgalmáról.

A felek megegyeztek abban, hogy 1953-ban lényegesen emelik az áruforgalmat mind 1952 hoz-

képest, mind az 1952 január 23-i keltezésű és 1953-ra érvényes szovjet-magyar hosszú lejáratú kereskedelmi szerződésben megjelölt áruforgalomhoz képest.

A Szovjetunió a Magyar Népköztársaságnak berendezéseket szállít a kohóipar, a bányáipar és más iparágak számára, valamint gyapotot, vasércet, kokszt, mezőgazdasági gépeket és más olyan cikkeket, amelyekre Magyarország számára szüksége van.

Magyarország tengeri és folyami hajókat, emelő és szállító berendezéseket, néhány fajta ipari berendezést, lokomobílokat, mozdonyokat, közszükségleti cikkeket és egyéb árukat fog a Szovjetunióknak szállítani.

A jegyzőkönyvet szovjet részről A. I. Mikojan, a Szovjetunió bel- és külkereskedelmiügyi minisztere, magyar részről Szobek Andráskereskedelmi miniszter írta alá.

A francia dolgozók felháborodottan tiltakoznak a kormány népellenes intézkedései ellen

Párizsi politikai körökben megállapítják, hogy a francia dolgozó tömegek tiltakozása a kormány újabb népellenes intézkedései ellen egyre nagyobb arányokat ölt.

Tarbes városában a dolgozók nagy utcai tüntetéssel válaszoltak a kormány intézkedéseire.

A La pallicei kikötőben a kikötőmunkások, miután tudomást szereztek a kormány újabb önkényes lépéséről, azonnal beszüntették a munkát. Munkabeszüntésekre került sor a boulognei és a marseillei kikötőben is. Szerdán is munkabeszüntésekre került sor Párizsban és vidékén, különösen a fémiparban.

A „L'Humanité” szerdai számában a szellemi élet vezető személyiségeinek tiltakozásait közli az önkényes lejtartások és házkutatások ellen.

Pablo Picasso, a világhírű festő a következőket mondta: „Azok az értelmiségiek, akik méltók erre a névre, tekintet nélkül politikai felfogásukra, együttesen helyezkednek szembe a vélemény-szabadságának, a szabadságjogoknak, minden ember békéjének és szabadságának ez ellen az újabb megsértése ellen. Mindenki békeje, mindenki szabadsága fontos kockán.”

Jacques Vercors, az ismert író, Hadamard professor, az Institut (Francia Akadémia) tagja Georges Fourmier, a párizsi egyetem professzora is tiltakozását fejezte ki a kormány népellenes intézkedése ellen.

Az olasz képviselőház döntése: További 5 évig nem választhatók a fasisztapárt volt vezetői

Róma (MTI) Az „AFP” beszámolójából, hogy az olasz képviselőház 235 szavazattal 182 ellenében jóváhagyta annak az Olasz Kommunista Párt részéről kezdeményezett törvényjavaslata két cikkelyét, amely újabb öt évre meghosszabbítja a tör-

vénnyt, amely szerint a fasisztapárt volt vezetői nem választhatók.

A vita során a keresztény demokráta képviselők egyrésze is a két cikkely elfogadására szavazott.

A kor

A miniszter elölrja: amint lete elérte a meg kell kez portokban, a megkezdés kanapon hely tavaszárpa, a here, naprafkorrepa, takt Megyénk tó körülbelül a lakhőmérséklet és élenjáró ban termel kétszázötven tsz(es) fejezt és több mint csoportunk az összes lésével. Németországban Páközi, köp Lagaméri Akke, pocsaji Uca, burgonyavá der kivételével és középkorú elvetésé nap

Járassunk e szí kalánzosok sleges gyorsan fedkeznek a ról, sőt egyes pl. a biharkerü — a korszerű járások, keres kalmazásáról t tészi járásban tsz(es) k tavasz 17 kat. holdaj jelentés szerint A jelentés adta zik, hogy a mellőzése min vagon húza te le. Nem kell t nyilván kár ez pont a népgaz dól.

Hasonlóban g újfaluj járás tsz(es)-ök 2672 húza vetésből haldon alkalim fokozó módsz sok vetőgépész csak sorosvetés resztörj helyc csoportjainknú lenű alkalim lövekeztében a gépi aratás

hoidank

A korai nap termézsákkal eredményeket évbén igen so gyénkben tava rül. Elsőrendű szántási munk zés. Szántás tárgyával bizon tényszerűszozok hátrányait. Lakon fokozottab náljuk a talaj kák során hennél, mint az ott, ahol a fáb tővé feszik, fcsen vessük a holdanként 6 l nálya, jól elől vetés mélysege. Az ehesi Vörö vejtéssel közel t többet, mint a Kormányzati csoportoknak,

Példa

A derecskel zóli is több és akarják ünnepe felszabadulási már szép eredt A felszabadu 24-en tettek fel májuk túlteljes anyag csötkent Fégyverneki

A korszerű agrotechnikai eljárások maradéktalan betartásával harcoljunk a több termésért

A minisztertanács határozata előírja: amint a talaj hőmérséklete elérte az 5-8 fok Celsiusot, meg kell kezdeni a termelőcsoportokban, egyéni termelőknél, a megkezdéstől számított 6 munkanapon belül el kell végezni a tavaszárpa, zab, lucerna, vöröshere, napraforgó, csillagfürt, cukorrépa, takarmányrépa vetését. Megyénk túlnyomórészen már körülbelül egy hete elérte a talajhőmérséklet az 5 fok Celsiusot és élenjáró községeink elsősorban termelőcsoportjaink nem késlekedtek: a mai napig 118 (teszt) fejezte be az árpa vetését és több mint 50 olyan termelőcsoportunk van, amelyek végezték az összes tavaszi kalászosok vetését. Néhány élenjáró termelőcsoportunk, mint a földesi lakóköz, körorsszegapáti lakóköz, Hagaméri Alkotmány, konyári Bék, pocsaji Ujbarázdá, a kukoricán, burgonyán, gyapog és a kender kivételével, az összes korai és középkorai vetési növények ültetését napokkal előzött befe-

jezték. Egyre nő azoknak a talajszecs-eknek száma, amelyek a korszerű agrotechnikai eljárásoknak megfelelően, minőségi munkával, jóval a határidő előtt teljesítik tervüket. Élenjáró községeink közül Bedő, Földes, Hajdúbagos, Hajdúdorog végezték elsősorban 100 százalékosan az árpa vetését.

A jó eredményt elért, tsz-ek, községek mellett igen komoly lemaradás van Ujlettán, Almósdon, Konyáron, Toldon, Újszentmargitán, Nyírcsádon, Téglyáson, Hencidán elsősorban az árpa vetési munkákban. Ezekben a községekben nem kezdtek meg időben az árpa, zab vetési munkákat, nem mozgósították az egyéni termelőket, nem tudatosították a korai vetés termésfokozó hatását. Most már egyetlen órát sem szabad vetési munkákban lemaradt községeinkben késlekednünk, mert a korai vetés minden növényből métermázsakkal nagyobb termést jelent.

kedvező időjárás következtében felmelegedett homoktalajainkon egyetlen órát se késünk a csillagfürt vetésével. Igen fontos a talajelőkészítési munka során a henger használatát. A frissen szántott talajt hengerezéssel tömörítjük, de ezután feltétlenül járassunk fogast, hogy a szél, homokmozgató káros tevékenységét elkerüljük. Közvetlenül vetés előtt végzett hengerezés után pótoja a fogas használatát a vetőgép után elvégzett magtakaró munka.

Hengerezés, fejtrágyázás

A vetési munkák mellett, a nagyobb termésredekények biztosítása érdekében feltétlenül napokon belül el kell végeznünk az őszi vetések koratavaszi növényápolási munkáit. Ennek során igen fontos feladat a felfagyott őszi kalászosok hengerezése. — Községi tanácsaink biztosítsák, hogy napokon belül minden henger állandó folyamatos munkáját, az egyéni termelők egymásközötti kiegészítésével, a felfagyott őszi vetések hengerezése biztosítva legyen. Késői vetésű őszi kalászosaink nagyobb termésredekényeit csak a fejtrágyázási munkák azonnali végrehajtásával tudjuk biztosítani. — Élenjáró tsz-ek már elvégezték a fejtrágyázási munkákat. Így a hajdúbagosi Szabadság 50 kat. holdat, a kismarjai Booskai 30 kat. holdat, a pocsaji Ujbarázdá 75 kat. holdat, a nádudvari Szállás 650 kat. holdat fejtrágyáztak. A községi tanácsok elnökei személyesen szervezzék minden tsz-előkelvel a fejtrágyázásra tartálékolt pétező gyors felhasználását és a tsz tagasz szervezett mozgósítását, biztossítsák az e célra megrendelkezésre álló készletek 3 napon belül történő kiszorását.

A felsorolt igen fontos feladatok megkövetelik járási mezőgazdasági osztályainktól, községi tanácsainktól, minden erő mozgósítását. Minden óra késedelem terméskiesést, veszteséget jelent, ezért törvényszerű, jól szervezett, irányított munkával a korszerű agrotechnikai eljárások előírásainak maradéktalan betartásával biztossítsuk a felsorolt feladatok határidő előtt történő elvégzését.

Bedő Zoltán megyei főagronómus.

Keresztsoros vetés: több termés

Járásaink egy részében a tavaszi kalászosok vetésénél, a szükséges gyorsaság mellett megfigyelkednek a munkák minőségéről, sőt egyes helyeken — így pl. a biharkeresztesi járásban is — a korszerű agrotechnikai eljárások, keresztsorú vetések alkalmazásáról is. A biharkeresztesi járásban 957 kat. holdból a tsz(ek) k tavaszárpa vetéséből csak 17 kat. holdat vetettek legutolsó jelentés szerint keresztsorosan. A jelentés adataiból az következik, hogy a keresztsoros vetés meglőzése miatt több mint tíz vagon búza termésről mondtak le. Nem kell hangsúlyozni, hogy milyen kár ez úgy a termelő, mint a népgazdaság szempontjából.

Hasonlóan gyenge a berettyóújfalui járás eredménye, ahol a tsz(ek)-ok 2672 kat. hold tavaszárpa vetéséből mindössze 45 kat. holdon alkalmazták ezt a termésfokozó módszert. A gépállományok vetőgépeivel igen sok helyen csak sorosvetést végeznek, keresztsorú helyett. Egyes termelőcsoportjainknál éppen a helytelenül alkalmazott agrotechnika következtében nem teremtik meg a gépi aratás lehetőségeit. Arra

kell törekedni már most a tavaszi kalászosok még hátralevő vetési munkáinál, hogy termelőszövetkezeteink nagy tábláin megteremtjük a gépi aratás feltételeit.

A tavaszi kalászosok mellett igen fontos feladat a lucerna, vöröshere, napraforgó vetési munkáinak napokon belül történő elvégzése. Pillangós növényeink jól előkészített, aprómorzsás vetőmagágyat kívánunk, ezért fokozott figyelemmel, az agrotechnikai eljárások betartásával kell a szükséges talajmunkákat elvégezni. A korszerű nagyüzemi módszerek szerint használjuk a lucerna, vöröshere talajelőkészítési munkáinál a gépállományok kultivátorait, ezzel az összetömődött talaj fellazítását és a gyomok irtását biztossítjuk. Aprómorzsásra elvontat talajban 1-2 cm mély alátakarással, a henger használatával biztossítsuk az egyenletes zártkést. Lucernánál 14-16 kg, vörösherenél 12-14 kg vetőmagot használjunk kat. holdanként. Korai vetés, jó talajelőkészítés, tiszta, csiraképes vetőmag használata biztossítja a fiatalállományunk bőséges szálastakarmány ellátását.

A napraforgó négyzetes vetése holdanként 3 mázsával több termést jelent

A korai napraforgó vetés métermázsakkal nagyobb termésredekényeket biztossít. Ebben az évben igen sok napraforgó megyékben tavaszi szántásba került. Elsőrendű fontos teendő a szántási munkák azonnali elvégzése. Szántás előtt öt hét állótrágyával bizonyos mértékig elensúlyozzuk a tavaszi szántás hátrányait. Laza homoktalajainkon fokozottabb mértékben használjuk a talajelőkészítési munkák során hengert. Ugy a tsz-eknél, mint az egyéni termelőknél, ott, ahol a tábla alakulási lehetőségek, feltétlenül négyzetesen vessük a napraforgót. Kat. holdanként 6 kg vetőmagot használva, jól előkészített talajba, a vetés mélysége 4-6 cm legyen. Az ebesi Vörös Csillag négyzetes vetéssel közel 3 mázsával termelt többet, mint a szomszédok.

Kormányzatunk úgy a termelőcsoportoknak, mint az egyéni

termelőknél, központi készlethől, a földművelésszövetkezetek útján biztossítja a terv teljesítéséhez szükséges vetőmagot. A napraforgó vetése, minden egyéni termelő részére a községi tanács által előírt területen kötelező. Hatádektalanul szerezzék be tehát minden egyéni termelő vetőmag-szükségletét és napokon belül történő elvetéssel biztossítsa nagyobb termését.

Nagyobb cukorrépa termésredekények alapvető feltétele a korai vetés. Az őszi megszántott talaj előkészítésénél feltétlenül alkalmazzuk vetés előtt és vetés után a henger használatát. Fontos, hogy a felső 5-8 cm es talajréteget hengerezéssel tömítsük. Kizárólag a cukorgyár által kiadott vetőmagot kat. holdanként 16 kg-t, 2-3 cm vetésmélységben vessük.

Homoktalajaink egyik legfontosabb növénye a csillagfürt. A

Példamutatás a derecskei gépállományon

A derecskei gépállomás dolgozó is több és jobb munkával akarják ünnepelni április 4-ét. A felszabadulási hét első napjaiban már szép eredményeket értek el. A felszabadulási hét alkalmából 24-en tettek felajánlást napi normájuk túlteljesítésére, s az üzemi anyag csökkentésére.

Fegyverneki Imre DISZ titkár.

helyettes vállalta, hogy 5 normál. hold helyett 5,5 holdat teljesít. Ezt a felajánlást a felszabadulási hét első három napján 6,5-re túlteljesítette, egyben vállalta a fiatalok védnökségét. Szilágyi József szintén 5,5 normálholdat teljesített.

Szilágyi Jenő levelező

Művészeti együtteseink a budapesti fesztiválon

Már Debrecenben két külön-külön megtelt a Debreceni Népi Együttes tagjaival, Hajdúszoboszlón pedig még egy harmadik is a Hajdúszoboszlói Körossal. Budapestre, a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyének ünnepi záróműsorára utazott az elmúlt csütörtökön a két kiváló művészeti együttes, hogy az ország legjobb csoportjai között mutassa be sok gondot, telkesedéssel és komoly művészi igényt kidolgozott műsorát, hogy méltóképpen képviselje azon megyénk kulturális életét.

A debreceniek próbája

külföldön hosszadalmas. Nehéz beállítani a három részlegből álló nagyszámú együttest, hogy jól érvényesüljön és összhangban legyen zene, ének és tánc egyaránt. A szakemberek véleménye: kitűnő műsorszám, megéri a járádságot.

Közben még valami, melyet az illetékesek figyelmébe ajánlva ismétellen meg kell jegyeznünk. A táncosok ruhája nem megfelelő. Túlsgagosan színes és szegényes. Ebben nem léphetnek fel este! — ez az általános vélemény. Megfelelő ruhákat kell keríteni sürgősen.

Az együttes táncrészlege még próbál, amikor az ének- és zenekar már a Rádióba látogat. Lemezre veszik több műsorszámukat, Felvétel vége a Rádió dolgozó megajándékozzák a kórust, már előzőleg lemeze vett műsorszámokkal. Délután négykor újra próba a Városi Színházban, készülődés a szombat esti protokoll előadásra.

Az első fellépés

az ország minden tájáról összerögregt közönség előtt történt, amely zűföldiség megtöltötte a színház hatalmas nézőterét. A műsor első részében szerepeltek a hajdúszoboszlóiak, akiket ismernek és szeretnek már országszerte. Ezt bizonyította a még fellépésük előtt, szereplésük bemonadókora felzúgó taps. Aztán felgördült a függöny. Ott állt jégyelmezelt, szervezettek a kórus. Markáns, jóképű paraszarcokot világlítottak meg a reflektorok: fiatal pirosposztás lányok és legények, öreg, nagybajszú, sokat próbált parasztemberek mosolyogtak a színpadról. Jól sikerült szereplésüket viharos taps követte. A közönség alig akarta leengedni őket a színpadról, de hát nem lehet ismételni, nagyon kiszámított az idő. A műsor második felében sze-

repeltek a debreceniek. Béres-Czövek, Nyíri-áncok című kompozícióját mutatták be. A fiatalok lendületes, telkes szereplés, örömteli, vidám hangulatot drasztó tánc és éneke magával ragadta a közönséget. Szereplésük után jőpárszor nyílt szél a függöny a közönség hosszú, ütemes, vastapsban megnyilvánuló kíváncságra. Több kiváló szakember véleménye szerint: kevés ehhez hasonlón jól megalkotott korreográfia, jól kidolgozott tánc szereplés a bemutatón.

A dísz-előadás

másnap este volt a gyönyörű, újatalkított Városi Színházban. Az előadásban a párt és kormány számos vezető személyisége vészt. Révai József előadás, népművelési miniszter, Dobi István előadás, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke és a politikai, gazdasági és kulturális élet számos más vezető személyisége.

Ezen az előadásban a legjobbak legjobbjai szerepelnek, ezen sűrűlik a záróműsorok legsikerültebb számai. Itt szerepelni különösen nagy meglátszást jelent, hogy az egész országot átfogó nagy kulturális verseny eredményeként Hajdú-Bihar az egyedi megye, amely két együttessele képviselheti magát ezen a bemutatón és mind a két együttes becsülettel megállja a helyét itt is.

Büszkék lehetnek

rájuk a megye dolgozóit. Hajdúszoboszlói új gyűjtésű népdalával arat nagy sikert, a debreceni kórus és zenekar szereplésénél nehéz lenne eldönteni, melyik arat a többi sikert a kórus vezetőjének, Czövek Lajosnak Hortobágyi népdalfeldolgozó, vagy az amúgy kórusok számára hatálatlanul nehéz „Kálka keltés” tükéletes tolmácsolása.

Nem csoda, hogy előadás után felszabadult, vidám jökedv uröködik az együttesekben. Az áttűlő, nagy siker egyben becsület, jó munkájuk elismerését is jelenti és új, még nagyobb feladatok megoldására ösztönzi őket: szemükben fokozott munkahűség.

Visszafelé, a vonaton vidáman csendül fel az ének: „Debreceniek van egy vize, Kinek Hortobágy a neve”. A sok-sok torokból közös telkesedés csajja ki a dal tarnaagy nélkül is. Az erőteljes hangok feszegetik a fülkék ablakait, aztán kiszöknek a tavaszi napsütéstől fényben úszó végtelen mezőkre. — o. gy. —

A Barnevál építkezés dolgozóinak helytállása

A Barnevál építkezésnél dolgozók is azon igyekeznek, hogy az április 4-re tett vállalásaikat a felszabadulási héten maradéktalanul teljesítsék. Vállalásuk teljesítésével még előbbre viszik az üzemi termelést, de egyben eléget is tesznek haza iránti kötelezettségüknek.

A Harangi kőművesbrigád vállalta, hogy 100 százalékos tervteljesítést mellett 100 százalékos minőségű munkát végez. Szép eredménnyel dicsekedhetnek, mert a felszabadulási héten hétfőn már 108 százalékos értéket elért. De ennél az eredménynél nem állnak meg, hanem mindent megtesznek, hogy a felszabadulási

hetet győzelemre vigyék. A Béke állványozóbrigád is megette vállalását, hogy tervét 125 százalékkal teljesíti, ezzel szemben a felszabadulási hét első három napját 150 százalékos tervteljesítéssel zárták le. A Hadházi kubikos brigád sem hozott szégyent a többi brigádokra. Az április 4-re tett vállalásukat a felszabadulási hét első négy napján teljesítették is. Megfogadták, hogy az elkövetkezendő időben még jobb munkát fognak végezni. A Komáromi brigád tagjai, mint fiatalok, jobb kedvvel, nagy igyekezettel végzik a munkájukat. Ezt biztossítja a vállalásuk, hogy 280 méter kerítés munkálatait, nem

április 28-ra, hanem április 25-re befejezik. Az április 4-re tett vállalásuk teljesítésében már igen szép eredményei dicsekedhetnek.

Bakos László sztahanovista építészvezető is tudja, hogy milyen feladat vár rá az április 4-re tett vállalások teljesítésében. Nemcsak a dolgozók tettek felajánlást, hanem saját maga is. Vállalásában megfogadta, hogy az építkezéshez szükséges anyagot időben biztossítja. Mindent megtesz azért, hogy a dolgozók rendelkezésére megfelelő szerzőm, munkaterület legyen.

Miért nem adja át Varga Erzsébet munkamódszerét?

A Gépi Fermentálóban kartondoboz ragasztásnál dolgozom, naponta 130-140 százalékos teljesítést. Ismerem a munkamódszerátadás jelentőségét, tudom, milyen nagy fontossága van ennek a termelés emelésében. Annál szomorúbb, hogy üzemiünkben is vannak olyanok, akik lebecsülik ezt a munkamódszer átadást. Varga Erzsébet pártcsoportbizalmi például egyenesen megtagadta munkamódszerének átadását

Katona Jánosné pártunkívüli dolgozó, sőt gúnyosan megjegyzi, hogy „mindenki lopja el a tudást, ahogy tudja”. Ilyen szavak nem méltók egy párttaghoz, különösen nem egy pártbizalmihoz. Ilyen esetleg a multban lehetett, amikor a legjobb szakmunkások hét lakat alatt őrizték szakmai tudásukat, hogy mások rá ne jöhessenek titkaikra, ki ne vehessék szájukból a kenyeret.

Ma éppen az a célunk, hogy mindenki élenjárjon, becsülettel teljesítse kötelességét a termelésben. Ennek megvalósításához Varga elvtársnő is adjon több segítséget, különösen most a felszabadulási hét nagyszerű napjaiban, amikor üzemiünk is lelkesen küzd az első negyedévi terv túlteljesítéséért, a következő ferdidőszak jó előkészítéséért.

Vérgesi Istvánné Gőpifermentáló

